

Política local

UNA APUESTA ENTRE PERIODISTAS

Del Ministerio de Agricultura

Insistiendo sobre lo mismo

Desde luego, no creemos que se haya faltado al respeto debido a todo el mundo. Ni las notas publicadas en la prensa por el Comité Radical, ni los artículos que nosotros hemos dedicado a comentar la campaña sostenida por "La Tierra" han tenido la menor dureza de expresión. Por lo que a nosotros respecta, nos hemos producido en tono sosegado, libre de exaltaciones improcedentes, si bien—eso sí—dejando nada en el tintero. La verdad escueta de nuestro pensamiento, ha salido reflejada en las columnas de este diario que—cuán molesto es—re calcar verdades conocidas, y que se quieren dar por ignoradas!—no es *ricista*, sino republicano a secas.

"Define y te definirás"—dice determinada escuela filosófica. Y es certera la frase. Nada evidencia nuestra contectura moral mejor que un juicio sobre el mundo en torno. Quien lleva la impureza en sí, jamás acertará a ver la pureza en nadie. La mujer adúltera, nunca pondría su mano al fuego por la fidelidad de ninguna dama, cuyo maspreciado y sobresaliente don fuera la honestidad. Siempre la conciencia del pecado propio enturbia y mancha al mirada, impidiendo la nitidez de la visión. En consecuencia, estamos autorizados a pensar—no creemos excedernos, sino seguir el razonamiento—que quien, con tanta facilidad aplica el *ismo*, no es capaz de interpretar los partidos políticos como asociaciones de hombres libres, unidos en apretado haz por tangenciales fervores, y respetuosos—dignamente respetuosos—con las normas elegidas en verdadero ejercicio democrático, sino que su concepto íntimo es bien diferente: Sólo verá una pandilla con la marca personalista, bien impresa, envileciendo el pecho, sumisa—ser vilísimo—a la voz del más destacado, el cual no admite otra ley que su omnímoda voluntad, y tiene poder indiscutido de embarcar a sus incondicionales en las aventuras que a él convengan. Sin otra obligación, por su parte, que ceder una exigua participación en el botín.

No, nosotros no somos *ricistas*. Somos—lo repetimos una vez más—republicanos a secas. De una independencia tan absoluta que no hemos querido enrolarnos en ningún partido por no poner trabas a la libertad de movimientos que nos caracteriza. De esta libertad de movimientos ya hemos dado pruebas en distintas ocasiones, y consideramos oportuno recordar una campaña sostenida desde las columnas de este diario contra los Comités republicanos que lo consideramos necesario y justo.

Esto, precisamente recién advenida la República. Cuando los marquis cambiaban, precipitados, la cabecera de sus periódicos y los titulaban republicanos. Acaso pensando en posteriores actuaciones.

CARTA ABIERTA

Sr. Director de REPUBLICA

Mi querido amigo: Hoy se ha repartido en Cartagena una hoja que firma Celestino Fernández (por el Comité del Sindicato Unico del Ramo de Construcción). Se me colocan calificaciones que considero injustas y ruego a usted sitio en su periódico para hacer llegar a la opinión pública estas manifestaciones.

Me considero tranquilo de conciencia respecto a la C.N.T. El Alcalde de Cartagena me dijo en su despacho que la C.N.T. de Cartagena no autorizaba el movimiento del día 17. Los hombres reciamente revolucionarios que la Confederación alberga no hacían, con eso, más que confirmar su seriedad y reciedumbre; los trabajadores conscientes que la Confederación alberga no hacían más que dar una prueba de conciencia entrando al trabajo en la Constructora. Es sensible que de

esa hoja se desprenda un calificativo de traidores para esos obreros. Esto en el marco local.

En el marco nacional y aún internacional no quiero hablar yo: de la palabra a la III Internacional Comunista, cuyo "Bureau politique" ha descalificado recientemente esos movimientos. La III Internacional no es burguesa precisamente.

Personalmente no me duelen los calificativos de esa hoja. Si debe de ser a todos que el firmante de esa hoja diga con una irresponsabilidad absoluta, glacial que, "a los trabajadores lo único que le ha dado la República es hambre, balas, cárceles, ley de fugas, deportaciones." Sin comentarios.

Muy agradecido, te saluda cordialmente.

C. Bonmati

5 Marzo 1932.

Esta tarde a la una, ha fallecido en "Princesa Hospital" el célebre periodista Stanley Moore, que cayó gravemente enfermo el sábado último. De nada han servido los esfuerzos realizados por los facultativos, a cuyo frente figuraba mister Edward Bennet, de gran fama en los EE. UU. y que sentía una gran admiración y amistad por el desgraciado periodista.

Según ha podido comprobarse, entre Stanley y el redactor jefe del "San Francisco Evening Post"—un diario de gran circulación—se había cruzado una original apuesta. Quien escribiera más artículos en el término de ocho días ganaría 90.000 dólares, depositados previamente en un banco de capital. Cada artículo había de constar de siete cuartillas escritas a máquina, con un espacio de separación de línea a línea, y se consideraba indispensable tratar de asuntos de actualidad.

Stanley—que había escrito 102—sufró un ataque cerebral cuando acabó el último. Llevado con toda prisa al hospital, los médicos declararon desesperada su situación. Pero, no obstante, prometieron consultar al afamado Edward Bennet, que acudió tan pronto como el estado de su amigo.

El redactor jefe de "San Francisco Evening Post" ha perdido la apuesta por doce artículos de diferencia. Se halla en cama, también a consecuencia del esfuerzo realizado.

La viuda del periodista muerto ha cobrado los 90.000 dólares, y, un enviado especial de "New York Herald", ha ofrecido 30.000 dólares por la exclusiva de los artículos del periodista fallecido, alguno de los cuales aseguran estar maravillosamente escritos y ser de originalidad extraordinaria.

Agencia. Hovas.

Hallazgo

Me encontré este niño
cuando al campo iba;
dormido lo he hallado
sobre unas gavillas.
O tal vez ha sido
cruzando la viña;
al buscar un pámpano

toqué su mejilla...
Y por eso temo,
al quedar dormida,
se evapore como
rocío en las viñas.

Gabriela Mistral

kikiriki.



El conde de Romanones, ha licenciado a sus huestes aconsejándoles ingresar en el Partido Radical.

Esto nos ha hecho pensar que D. Alvaro marcha en contra de los procedimientos a la usanza. Cuan fácil hubiera sido al influyente conde fabricarse un nuevo partido filial. Sin embargo, cuando el conde, tan sagaz y "comprensivo", no ha formado otro partido radical, sus "ortodoxas" razones tendrá para ello.

Lo triste será que los romanonistas licenciados, sean otros tantos megalomaniacos, que intenten la formación de sendos partidos radicales.

Sin embargo, tenemos la esperanza de que el peregrino concepto de disciplina puesto en práctica per al

gunos antiguos romanonistas, no fuera artículo de fé en aquellas disueltas huestes.

Sería horrible pensar que el Partido Radical, por obra y gracia de torpes conceptos de egolatria, viniera a convertirse en un campicillo. Cien pies o cien patas, que en definitiva no servirían al partido para otra cosa que para pegarse mas a la tierra, al suelo. Y lo que necesitan los partidos—queridos megalomaniacos—son alas.

Alas para despegarse del bajo plano material, práctico y mezquino; no alas de las que están pidiendo a gritos unas tijeras, y, menos, alas de pavo real.

MAC

EL VIAJE DEL SEÑOR PRIETO

ANOCHÉ SALIÓ DE MADRID, EN AUTOMÓVIL, EL MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS, D. INDALECIO PRIETO, ACOMPAÑADO DEL DIRECTOR GENERAL DE OBRAS HIDRÁULICAS, CON OBJETO DE GIRAR UNA VISITA A LAS PROVINCIAS DE ALBACETE Y MURCIA.

AL PARECER EL SEÑOR PRIETO VIENE DISPUESTO, COMO EN SU RECIENTE VIAJE POR ANDALUCÍA, A VISITAR LOS TRABAJOS DE LA CONFEDERACIÓN HIDROGRÁFICA DEL SEGURO, A FIN DE ASESORARSE PERSONALMENTE DE LA MARCHE DE LOS MISMOS, ASÍ COMO ESTUDIAR LA VIABILIDAD DE LOS TRABAJOS EN CUESTIÓN. CUANDO INMEDIATAMENTE NUESTROS PROBLEMAS, ENTRE LOS ALBACETES EN PARO BORZOSO.

SEGUN SE NOS INFORMA, EL MINISTRO TIENE EL PROPOSITO DE ESTUDIAR SOBRE EL TERRENO EL PROYECTO DE RIEGOS DE NUESTRO CAMPO, A FIN DE PODER PRACTICAMENTE APRECIAR LAS EXCELENCIAS Y VIABILIDAD DEL MISMO.

COMO VERAN NUESTROS LECTORES LA VISITA A ESTA PROVINCIA, DEL SEÑOR PRIETO, NO ES DE LAS PROTOCOLARIAS ACOSTUMBRADAS EN OTRO TIEMPO, SINO CON EL MARCADO CARACTER DE EFICACIA DE QUE SON DOTADOS TODOS LOS TRABAJOS INICIADOS POR LOS HOMBRES DE LA REPUBLICA.

Viaje del Sr. Domingo a Murcia

El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, hablando con los periodistas les manifestó que había trabajado toda la mañana con los representantes de la Junta de Reforma Agraria, articulando las bases sobre la ponencia aprobada en Consejo de Ministros.

Quedaron redactados todos, faltando únicamente las bases que se refieren a los bienes comunales, arrendamientos, censos, foros, rebassa morta, que serán ultimados el martes. Seguidamente serán leídos en la Cámara.

Dijo que llevará al próximo Consejo el decreto sobre cultivo del al

godón. A este respecto se establecerá programa bajo la inmediata protección y vigilancia del Estado. Se trata de conseguir que en el plazo máximo de cinco años, se cultiven en España, cien mil hectáreas. Este año el cultivo del algodón se extenderá a veinte mil hectáreas más de las que en la actualidad se cultivan.

El señor Domingo terminó diciéndole a los periodistas que esta noche marchará a Murcia, para representar al Gobierno en la Fiesta del Estudiante que se celebrará en el Teatro Romea de Murcia el domingo en la noche, donde pronunciará un discurso.

Del Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Preside el Alcalde accidental señor Morales y asisten los señores Escudero, Céspedes, Noguera, Lorente, Fructuoso, Balsalobre, Hernández, Cegarra, Miralles, Bonmati (D. Casimiro), Peñalver, Castillo, Visiedo, Méndez, Ros, Zamora, Dorda y Martínez Pérez.

Leída el acta de la anterior, es aprobada.

Quedan otra vez sobre la mesa, el reglamento de los empleados de arbitrios y un telegrama del señor Zafrá, comunicando que sigue haciendo uso de la licencia que le fué concedida; y el proyecto de transformación de crédito.

En el orden del día, fueron aprobados numerosos expedientes de la comisión de Gobernación, Obras Públicas y Fomento.

Se conceden 500 pesetas a la comisión pro-aguas, por los gastos del viaje a Madrid.

Pasa a la comisión de Sanidad, un escrito de la Junta municipal, pidiendo conste en presupuesto una subvención de 9.000 pesetas para los servicios de profilaxis y en fermedades venereo-sifilíticas.

Fueron aprobadas las cuentas de la semana por administración.

Se da lectura a un escrito del oficial de Secretaría don Alvaro Wandosell, manifestando que tiene que ausentarse por seis meses, para hacer las prácticas de alférez de complemento.

El señor Castillo dice que en varias ocasiones este funcionario ha faltado a la oficina. Pide a la Corporación que se forme el oportuno expediente y se proceda en justicia, toda vez que se castigó a otros funcionarios, por faltar una hora a la oficina. Se acuerda incoar el expediente.

TEATRO CIRCO

Anoche, (y perdonar espectadores que descubra el secreto) asistimos al teatro convertido en cabaret, y en amiga bled camaradería con los artistas que acudieron Velasco, pasamos una hora maravillosamente de bailarinas, bailarinas, conjuntos, en fin todo cuanto de este género desfiló por ellas.

Rafael Arcos, convertido primero en "registreur" y luego en dueño del cabaret, nos hizo gala de su ingenio humorístico; reímos su ocurrencias y como no! le aplaudimos, como así mismo al señor Palomero.

Entre los que conturrieron anoche al cabaret, citaremos a las señoras Capallé y Andrés y se fionitas Navalón, Taberner, Bilbao, Verdiales, Paso, y otras muchas cuyos nombres sentimos no recordar. Semores Velasco (que anoche asistió por primera vez a esta clase de espectáculos) Pardo, Ruiz, Butier, Ol-

Pasa a informe de la Comisión de Instrucción una instancia de doña Carmen Monteagudo, solicitando se le nombre maestra auxiliar de una escuela graduada.

Se acuerda pase a informe del abogado señor Ruiz Funes, una moción del Alcalde, relativa a las obras del Mercado, solicitando sean sacadas nuevamente a concurso.

Se da lectura a una instancia de la comisión de festejos, y de una moción del alcalde, interesando se concedan 12 mil pesetas.

Los señores Ros y Castillo, definen la emoción, manifestando que no son fiestas religiosas, sino de arte, y que dándose el caso de que vengan el Presidente de la República y algunos ministros, deben organizarse fiestas que sean dignas de Cartagena.

Los socialistas votan en contra, aprobándose la moción por doce votos contra seis.

Se da lectura a un escrito del maestro municipal, don Miguel Sánchez, solicitando una subvención íntegra de su sueldo, por llevar 50 años de servicios en la enseñanza.

Pasa a la Comisión de Instrucción Pública.

El señor Bonmati, haciéndose eco de lo dicho por REPUBLICA en su número del jueves, pide se conceda a perpetuidad y libre de gastos la fosa que encierra los restos de Manuel Bartual, y que se coloque su retrato en el salón de sesiones.

Se acuerda por unanimidad. El señor Castillo da cuenta de las gestiones realizadas en Madrid por la comisión de este Ayuntamiento.

Y después de varios ruegos y preguntas se levantó la sesión.

NECROLOGIA

D. José Alcaraz Gaona

Ayer tuvo lugar, en el vecino pueblo del Algar, el entierro del que en vida fué nuestro respetable amigo, don José Alcaraz García, rico propietario, que se honró dando el consabido ejemplo de una vida de trabajo.

El cadáver recibió sepultura en el panteón de familia del Cementerio de Nuestra Señora de los Llanos.

El acto del sepelio constituyó una verdadera manifestación de duelo poniéndose de relieve las múltiples amistades con que contaba el finado.

Testimoniamos nuestro más sentido condolencia a la familia del señor Alcaraz, y muy especialmente a su hija doña Mercedes y nietos doña Mercedes y doña Pepita Luengo de Paredes.

Universidad Popular de Cartagena

Guía temática de la lección que sobre "Las Musas en el Romanticismo Español" y en los salones del Ateneo, a las 7 de la tarde del lunes día 7 explicará la ilustre escritora doña Margarita Nelken:

El Romanticismo en Europa. Romanticismo y clasicismo. El Romanticismo y la Lírica Femenina. La España Romántica. Fernán Caballero. El corazón enamorado de Gertrudis Gómez de Avellaneda. Carolina Coronado y el Genio de la Poesía. Romanticismo, Liberalismo.

La entrada, como en todos los actos organizados por la Universidad Popular, será pública.

BLACAS ESMALTADAS en la Imp. VIUDA M. CARREÑO; Jara, 10

Una conferencia de Margarita Nelken

El lunes 7 a las 10 y media de la noche, dará una Conferencia en la Casa del Pueblo, Sagasta 59 y 61 la ilustre escritora y Diputada Socialista Margarita Nelken.

Hará la presentación de la conferencia el Presidente de la Agrupación Socialista, Julio Huici Miranda.